
Statistiques Tutorat n°4 UE1 du 22/10/2013

Nombre de Questions : 40

Nombre de Questions Annulées : 0

Nombre de participants : 847

Matière QCM Réponse exacte
Nombre de 

candidats ayant 

répondu juste

1 AB 524 61,8 % ABD 9,6 %

2 A 247 29,1 % E 9,3 %

3 E 270 31,8 % B 25,8 %

4 BC 88 10,4 % BD 11,6 %

5 E 214 25,2 % B 23,2 %

6 D 215 25,4 % BD 11,4 %

7 E 350 41,3 % C 18,3 %

8 C 121 14,3 % CD 13,4 %

9 E 136 16,0 % C 27,7 %

10 AD 64 7,5 % ABD 30,3 %

11 BD 522 61,6 % B 11,9 %

12 B 480 56,6 % C 22,6 %

13 ABC 425 50,1 % ABCD 16,6 %

14 E 439 51,8 % A 17,0 %

15 C 572 67,5 % E 22,4 %

16 ABCD 113 13,3 % BD 23,0 %

17 BD 92 10,8 % BCD 28,5 %

18 E 331 39,0 % A 14,6 %

19 C 418 49,3 % AC 16,4 %

20 B 99 11,7 % BD 16,6 %

21 AB 364 42,9 % ABD 18,0 %

22 CD 284 33,5 % D 26,9 %

23 BC 207 24,4 % BCD 21,9 %

24 BC 253 29,8 % ABC 11,1 %

25 ABCD 482 56,8 % ABC 13,7 %

26 CD 155 18,3 % ACD 12,7 %

27 CD 122 14,4 % BCD 20,8 %

28 BC 198 23,3 % ACD 9,4 %

29 AD 156 18,4 % BC 26,4 %

30 B 378 44,6 % C 13,8 %

31 D 324 38,2 % E 22,9 %

32 CD 423 49,9 % C 10,3 %

33 E 415 48,9 % C 13,1 %

34 D 467 55,1 % BD 9,1 %

35 BD 270 31,8 % BCD 13,3 %

36 C 346 40,8 % CD 15,6 %

37 AC 411 48,5 % ABC 13,7 %

38 BC 142 16,7 % E 14,4 %

39 A 190 22,4 % AC 14,6 %

40 D 236 27,8 % CD 22,5 %

Pourcentage de 

candidats ayant 

répondu juste

Autre réponse la 

plus fréquente
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